

闲鱼上藏着“不可描述”的二手货

多家平台卖家以“二手”为幌子 买卖低俗淫秽品

据《北京晨报》报道,八成新的衣服、依旧好使的家电、孩子不再喜欢的玩具,出售这些闲置物品,生活环保又节约。眼下,二手电商平台越来越红火。但记者调查发现,在正常交易下,一些二手平台里还藏着一些“不可描述”的商品,什么原味丝袜、黄片网盘账号,甚至有陪过夜的“特殊服务”。尽管多家二手平台都将这些列入禁售品,但有卖家通过隐晦发布商品信息,随后在私信里或干脆转战微信、QQ放肆兜售,以“二手”为幌子传播低俗乃至淫秽信息,满足极少数人的变态需求。多个平台表示,为清理这些有害信息,一直不间断进行人机共查,但毕竟精力有限,希望用户积极举报。



闲鱼上被求丝袜

36岁的王女士手机里有两个二手物品交易软件,不到两年时间里,她已经卖出去超过50件闲置物品。可是上个月,王女士在闲鱼发布了一条高跟鞋的售卖广告后,突然开始收到一些莫名其妙的留言,“开始有人问我丝袜卖不卖,我一想,虽然确实有张照片是我穿着丝袜和鞋子的展示,但已经写得很明确是卖鞋啊。可第二天,我陆续又收到一些站内私信,问有没有‘原味’丝袜和内裤。”看到这些询问,王女士觉得一阵恶心,“真不知道这里面到底藏着些什么人”。

有同样经历的小段说,“我在闲鱼

上挂了一双高跟鞋,很快就有5个人跑来问我卖不卖丝袜,1个问我卖不卖内裤,200块钱一条,还有1个要交朋友。”

记者从多家二手平台搜索发现,王女士和小段的遭遇并不算罕见,不少挂裙子、鞋的卖家留言区都出现挑逗性的话语,“穿过没洗的有吗?”“原味内衣来一套啊,出高价”。

此外,在一些有女性露脸作为模特的页面里,留言中更是不乏低俗话语与广告推广,语言极其露骨。“这么低俗的内容如此泛滥,大家都能看到,真是尴尬又恶心。”有网友评论。

卖家绕开屏蔽词揽生意

这些不怀好意的买家留言低俗涉黄,而更大胆夸张的是出售“原味内衣”的卖家。记者发现,尽管在转转、闲鱼、猎趣等多个二手商品交易平台输入“原味”、“二手内衣”、“丝袜”这样的关键词,已经无法找到相关商品,但卖家绕过这些关键词后,利用某些暴露图片或某些谐音词汇进行暗示。不少卖家和买家已有相当默契,留言区简单一招呼,便转入“私聊”。

一旦进入私聊阶段,那些看似正常出售全新丝袜、内裤的卖家,就开始直接表示自己卖的是“原味”商品,将价格更改翻倍后,再让买家拍下付款。也有的卖家会让买家添加其微信或者QQ,以便提供更“个性化”的服务。

记者添加了其中一位卖家,对方

自称是一名空姐,平时售卖的丝袜和内裤都是自己和同事、同学们穿过的,绝对“货真价实”。在其朋友圈,不仅有所谓空姐们的日常工作照,还有一当场脱下丝袜的小视频和给顾客发货的全过程。“可定制,想要什么样式或者品牌的内裤,你买来给我,我穿过后再寄给你,包满意。”

除了这些,她朋友圈还偶尔发出一些大尺度小视频,进一步聊天后,对方称只要记者花199元就可以加入会员群,入群后小视频可免费赠送,购买原味丝袜和内裤也只需要会员价50元一条,是原价的一半。在几番劝说后,见记者还没动心付款,对方不一会儿就将记者拉黑。随后,记者将该账户向平台进行了举报。

借卖二手货提供色情服务

还有一些人盯上二手平台,实际上根本手里就没有二手货要卖,就连发布的原味内裤、丝袜、内衣也都是幌子,而他们实际的目的,是引导“懂行”人添加微信后,推销黄色视频及裸聊、艳舞表演,甚至同城上门服务。

记者添加了其中一个人的微信后,对方主动询问是否需要A片,随后发来一个广告截图,“国产、动漫、丝袜,总共3200部,打包只需要15元”。

记者通过微信支付15元后,根据对方提供的百度网盘链接加入一个群,群

中的共享文件打开后,确实如其所言,几千个淫秽小视频迅速显示在屏幕上。

除了出售A片外,对方称还能提供“一对一视频”服务,价格在每小时200元到500元不等,“不同价格服务的内容肯定是不一样的,你可以先选个便宜的体验一下。”见记者表现出犹豫,对方开始询问记者到底有何需求,“只要你能说出来,我们就可以办到。”他表示,自己虽然在湖北,但是如果记者有需要,可联系北京的业务伙伴提供上门服务。

平台回应

有害信息清理从未间断

对此,采访中多家二手平台都称早已将所谓的原味丝袜、内衣打入禁销行列。

闲鱼客服表示,虽然公司是二手货交易平台,但二手丝袜内衣不允许销售,他们也一直通过后台关键词屏蔽和人工搜索,来全面过滤低俗信息,但因精力确实有限,并不能纠察出全部有

害内容。此外,对于一些不法分子有意打擦边球,使用一些敏感度比较低的涉黄词汇,不管是机器还是人工,都很难一眼识破,工作难度较大。猎趣的工作人员则表示,打击各类不法信息的工作一直没有间断过。其余几家平台均表示,对于发布有害信息的账号,不论是买家还是卖

家,都有严格的管理机制,轻者禁言,重者封号拉入黑名单。

不过,他们也都表示,光靠平台的打击,往往不能彻底消除这类信息,希望用户也能自觉维护平台良好的交易环境,“不要发布或者关注这样的信息,发现别人发布,也请及时向我们举报。”

律师说法

平台应尽监测排除义务

北京市京师律师事务所律师张新年在接受记者采访时表示,网上交易的商品或服务应当符合相关法律、法规、规章的规定,涉黄商品和服务本身属于违禁物品及服务,为法律所明令禁止,经营者在网上进行非法交易应当承担法律责任这无可厚非。

但对类似闲鱼、转转、猎趣这样的网络交易平台,如果存在监管责任缺失的

情形,疏于对经营者主体身份及其发布的商品和服务的检查监控,甚至明知有不法行为还怠于处理,轻则构成行政违法,相关政府部门可依法给予其行政处罚,重则涉嫌犯罪,甚至可以数罪并罚。

张律师认为,网络交易平台只要建立有符合法律规定的检查监控制度,对于经营者的注册和信息发布等行为在事前、事中、事后

尽到了法律所规定的注意、监测、排除义务,且对相关的侵权、违法、犯罪信息不明知,不应知,发现违法信息后能及时采取必要措施,一般而言,就可以免于承担法律责任。其次,如果平台未能尽到法定义务,审核、过滤机制不完备,对一些显而易见的违法信息不能主动屏蔽,甚至对一些用户已经反映投诉的,仍不能及时处理,则应依法承担责任。

记者手记

事前规避比事后甄别更可行

黄色淫秽信息在网上传播不是啥新鲜事儿,但按以往理解,似乎主要在社交与分享平台上,这些东西才有传播的“沃土”。不承想,连二手购物平台也被低俗色情内容有组织地侵入。采访中印象很深的是,几乎所有二手平台用户在听见或亲眼看到这种污秽信息后,都表现出极大惊讶,被提供色情服务者的“脑洞”所震惊。就像记者之前采访中遇到过的,网约车平台

上竟然也有人干起了色情服务勾当。

净土从来就不存在,没有监管、没有约束、没有纠错与打击,连电线杆都不会干净,何况互联网。在社交网络环境里,靠二手平台的“纠察”将不法信息发布者一网打尽确实强人所难。

既然删除难度这么大,那么事前的规避是不是更容易些呢?记者注册各个二手交易平台时注意到,只要通过电话号码或者微信

号、qq号,就可轻易登录网站,随后不管是买东西还是卖东西,都不需要其他资质审核,发布内容的门槛很低,可以说是一个买卖自由的交易市场。这种低门槛、浅资质,是不是让不法分子轻易就拿到了入场券?同时,打击色情是持久战,有必要发动群众。微信等社交软件目前的举报机制就很强硬与高效,二手平台不妨认真借鉴。

(张静姝)